

市场监管总局

公布2023年“铁拳”行动典型案例

新华社记者 赵文君

市场监管总局4月8日召开民生领域案件查办“铁拳”行动专题新闻发布会,公布2023年“铁拳”行动典型案例。

在广告宣传中将普通化妆品、消毒用品包装成“神药”,向消费者传递错误信息,可能耽误患者最佳治疗时间,严重损害消费者合法权益。

在江苏省苏州市工业园区市场监管局查处苏州同舟电子商务有限公司发布虚假违法广告案中,当事人通过电商平台、跨境电商方式销售普通食品,明知不具备相关保健食品功能、疾病治疗功效,却在宣传中使用夸大、暗示的方法使消费者产生误解,如“支持心脏健康”“守护血糖健康”“肺动能片”等内容,相关食品均未在国内进行保健食品注册或者备案。江苏省苏州市工业园区市场监管局依法作出行政处罚,罚款20万元。

在四川省成都市新津区市场监管局查处四川欣瑞祥健康管理有限公司发布虚假违法广告案中,当事人通过自建网站、App以及小程序销售化妆品和消毒用品,宣称“传统中医疗法……有效治疗预防青春痘、牛皮癣、过敏等恶性皮肤病”

等。成都市新津区市场监管局依法作出行政处罚,罚款55万元。

市场监管部门借助检验检测技术,及时发现不法分子在食品中非法添加的新型降压药物,锁定其违法犯罪事实,并快速联合公安机关重拳出击,有力打击了食品领域的违法行为。

在安徽省铜陵市市场监管局查处李某等人生产经营添加药品的食品案中,执法人员检查发现该药房宣称其销售的普通食品“参杞压片糖果”具有控制血压的功能,经检测含有美托拉宗、阿齐沙坦等5种新型化学降压药物。当事人的行为违反了食品安全法的规定,已涉嫌构成犯罪。

锅炉广泛应用于食品加工、纺织印染、居民服务、木材和金属制品生产等行业,生产、使用参数标注合法合规、清晰准确的锅炉是经营主体的法定责任,是保障锅炉安全的必要措施。

在浙江省平阳县市场监管局查处温州康泰皮业有限公司使用未经检验锅炉案中,执法人员在检查时发现虚标(标低)锅炉设计压力参数、使用未经检验锅炉等违法行为,市场监管部门依法作出行政处罚,罚款20万元。

在福建省厦门市海沧区市场监管局查处厦门富泰华节能环保科技有限公司未经许可从事锅炉生产案中,当事人为了逃避特种设备生产许可等法定监督管理,将危险性较大、应当纳入特种设备监管的锅炉产品的参数虚标造假,属于典型的“大容小标”行为,可能导致使用者忽视锅炉使用中的真实风险,不按照锅炉的安全管理要求使用设备,带来安全隐患。市场监管部门依法作出行政处罚,没收违法所得1.02万元、罚款10万元。

使用未经检验的食品原料生产加工食品,可能存在重大的食品安全风险,严重威胁人民群众健康安全。

在重庆市荣昌区市场监管局查处郭某经营未经检验检疫的盐渍毛肚案中,执法人员查获当事人郭某经营的10吨盐渍毛肚,当事人不能提供供货商资质证明及毛肚的动物检疫合格证明,涉案货值达30万元。重庆市荣昌区市场监管局依法作出行政处罚,没收未经检验检疫的盐渍毛肚10吨,罚款210万元。

在贵州省贵阳市白云区市场监管局查处贵州博大科技学校白云分校采购食品原料未履行进货查验义务案中,当事

人为职业学校,就餐群体庞大集中,学校食堂在采购食品原材料时未建立进货查验记录制度、未查验供货者许可证和食品出厂检验合格证或者其他合格证明。贵州省贵阳市白云区市场监管局依法作出行政处罚,罚款3.6万元。

严厉打击假冒知名品牌及“傍名人”“搭便车”等违法行为,保护品牌企业的合法权益,维护消费者利益。

在北京市通州区市场监管局查处北京荣晴电子商务有限公司销售侵犯注册商标专用权鞋服案中,当事人通过线下和微信群、“抖音”“快手”平台销售服装和鞋类商品,执法人员现场查获侵犯注册商标专用权的服装共2367件,侵犯注册商标专用权的运动鞋1282双,涉案金额642万元。目前案件已移送公安机关。

生产、销售假冒伪劣化肥,严重危害农民切身利益和国家粮食安全。在新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州市场监管局查处金蓝宏化肥有限公司伪造产地生产、销售化肥案中,当事人在化肥外包装标明其他企业厂名,涉嫌伪造产地,涉案化肥货值共计199.93万元,涉嫌构成犯罪,案件已移送公安机关。

新华社北京4月8日电



4月7日,游客在安徽省滁州市来安县施官镇贾龙村的海棠花林里赏花、游览。春意正浓,人们纷纷走出家门,踏青游玩,不负春光。

新华社发(吕华 摄)

生产日期不好找?

鼓励特殊食品清晰显著标注

新华社北京4月8日电(记者 赵文君)记者8日从市场监管总局获悉,鼓励特殊食品企业清晰显著标注食品的生产日期和保质期。

特殊食品包括保健食品、特殊医学用途配方食品和婴幼儿配方食品,作为预包装食品,关乎“一老一小”等重点人群身体健康和生命安全。

针对消费者反映食品生产日期和保质期“字太小、颜色浅、藏得深”等问题,市场监管总局近日发布《关于鼓励食品企业优化预包装食品生产日期和保质期标签标识的公告》,推动食品企业积极采取针对性改进措施,方便消费者清晰辨识。

特殊食品企业应该结合公告和《保健食品标注警示用语指南》《特殊医学用途配方食品标识指南》要求,在最小销售包装的主要展示版面显著标注,其位置应当清晰明显、描述准确、易于查找。在字体方面,鼓励使用最小高度不小于3毫米、高度与宽度之比不大于3:1的文字、数字、符号标注生产日期和保质期,并按年、月、日的顺序明确标注。

12P彗星将与蛾眉月、木星陆续“同框”

新华社天津4月8日电(记者 周润健)4月10日,近期备受瞩目的12P/Pons-Brooks彗星(以下简称12P彗星)将与一弯细细的蛾眉月接近,上演“同框”好戏;4月13日,这颗彗星还会从明亮的木星旁边经过,再度上演“同框”一幕。

天文科普专家表示,如果天气晴好,感兴趣的公众能以蛾眉月和木星为参照,使用双筒望远镜或小型天文望远镜找一找12P彗星,再看一眼这位即将难以观测的“天外来客”。

12P彗星是一颗“哈雷型”周期彗星,每隔约71年就会完成一次环绕太阳的壮丽旅行。今年这颗彗星重返太阳系,3月起,其亮度不断提升,全球不少天文爱好者利用专业设备观测并拍摄到了它的身影。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,4月里,12P彗星依然会在日落后不久出现在西偏北的低空,但地平高度逐渐降低。对于北半球大部分地区来说,4月上旬还有机会观测,但需要

在太阳落山后,天空逐渐变暗,直到完全黑下来之前的这段时间进行。4月中旬以后,这颗彗星会越来越接近太阳,几乎与太阳同升同落,逐渐难以观测。

4月中上旬有两个时间节点为公众快速找到12P彗星提供了良机。10日,农历三月初二的月儿会来到12P彗星的右边不远处,这是找到这颗彗星的好机会;13日,12P彗星还会从木星下方经过,借助明亮的木星定位,也可以找到它。

“如果在蛾眉月或木星附近能发现

一个淡淡的光团,那应该就是12P彗星了。”修立鹏说。

4月21日,12P彗星将通过近日点,也就是到达距离太阳最近的位置。通过近日点后,这颗彗星开始逐渐远离太阳系中心的旅程,在夜空中也随之暗淡下去,地平高度也越来越低,直至消失不见。

“在这段剩余不多的时间里,感兴趣的公众不妨再看一眼这位‘天外来客’,送上我们的祝福,期待下次再相逢。”修立鹏说。